

开会时辱骂同事被公司解除劳动合同

起诉单位要求赔偿被北京丰台法院驳回

□本报记者 徐伟伦 □本报通讯员 李异 谢家文

员工在工作单位辱骂同事，单位能否以严重违反规章制度为由将其开除？近日，北京市丰台区人民法院的一纸判决指出，劳动者有严重违反用人单位的规章制度的，用人单位可以解除劳动合同。

2023年1月，王某入职某物业公司。入职后，王某多次怀疑遭到同事故意刁难。在某次例会上，物业公司通报了王某工作中出现的问题，王某认为这又是同事在故意找碴使绊子，便在开会时辱骂同事，会后甚至追至同事办公室继续辱骂。

事后，物业公司向王某出具了《处罚决定书》，载明王某未按上级交办工作标准及要求完成工作、上班睡觉、会议中对同事等进行言语辱骂，同时违反《员工手册》及《奖惩管理制度》，属于重特大过错行为。基于上述事实，公司与其立即解除劳动合同关系。

对此，王某诉至法院称，这是物业公司有预谋地迫使其离职的手段，公司违法解除劳动合同，应当进行赔偿。

丰台法院审理后认为，本案中，《员工手册》明确载明，辱骂攻击同事属于重特大过错行为，公司有权追究经济责任、赔偿损失、解除劳动合同。根据相关证据，物业公司此前曾在工作群内展示《员工手册》内容，王某亦认可其在工作群内，可以看出物业公司已就《员工手册》内容通过多种方式明确告知公司员工。

结合庭审中反映出的王某辱骂同事行为，丰台法院认为，物业公司有权解除双方之间的劳动关系，据此驳回了王某的诉讼请求。一审宣判后，当事双方均未上诉，目前该案判决已生效。

法官庭后表示，规章制度作为企业内部的“法律”，对内部员工的行为具有约束、指导作用。如果规章制度中明确规定员工的禁止性行为，且经过民主程序、公示公告的，员工已明确知晓此类规范，本着诚实信用和忠实义务的基本原则，员工理应遵守，规范自己的言行。

辱骂他人有悖社会主义核心价值观，纵使规章制度中对恶意辱骂他人行为进行规定，尊重他人亦属于劳动者应当具备的基本价值素养。在此情形下，公司有权解除严重违反公司规章制度员工的劳动合同，并无需承担补偿或赔偿义务。

本案庭审过程中，法官发现，《员工手册》中明确载明员工利益受到侵害时，可以向综合管理部门检举投诉，在有必要时可以直接向总经理进行申诉，但经询问，劳动者并未通过上述途径捍卫自身权益。因此，法官提醒劳动者，发生纠纷要冷静处理，通过正当途径维护自身合法权益，不要采取过激行为，做出不理智的举动。

漫画/高岳

男子杀妻潜逃15年靠乞讨拾荒度日

陕西靖边一起尘封命案告破

□本报记者 孙立昊洋 □本报通讯员 李 媛

近日，陕西省榆林市靖边县公安局抓获潜逃15年的命案逃犯黄某，一起尘封命案成功告破。

15年斗转星移，专案组民警换了一茬又一茬，他们从未停下缉凶的脚步。

怒杀妻子畏罪潜逃

时间回到2009年7月1日，一个再平常不过的夏日中午，靖边县南大街一个不足10平方米的出租屋内，犯罪嫌疑人黄某因家庭琐事持刀将妻子贺某杀害，然后畏罪潜逃。

很快，靖边县公安局刑侦民警到达案发现场。此时黄某早已不见踪影，案发现场只留下他来不及穿的鞋子和一大摊血迹。被害人贺某在送医途中，不治身亡。

为尽快抓到凶手，靖边县公安局第一时间成立专案组。案发当日，专案组以案发现场为中心，辐射整个县城对犯罪嫌疑人黄某进行地毯式搜捕。后通过对目击者和黄某的社会关系逐一摸排走访，专案组民警将侦查重点放在黄某老家陕西某县和其曾生活了10多年的山西等地。

□本报记者 李娜 □本报通讯员 许红

一名女子死在人员多杂的美容店

淄博警方十九年持续追凶破命案

19年前的冬日，山东省淄博市张店区一名女子死在了门头房的床上。该门头房内是一家美容美发店，房门的锁没有损坏痕迹，现场留下的物证受制于当时的技术条件，没有一件能提供破案线索。

虽然办案民警换了一批又一批，但19年来淄博市公安张店分局刑警大队民警从未放弃案件侦破。经过无数次努力，2023年底，民警终于在当时留下的物证上提取到了关键信息，并通过信息比对和细致侦查抓获了在逃19年的命案逃犯。

时间回溯至2005年12月30日。当天下午，张店区近郊一处门头房的房东报警称，自己的房客已多日未出门营业，怀疑有异常情况。

接到报警后，淄博市公安张店分局贾庄派出所民警立刻赶到现场，民警发现，门头房的床上躺着一名女子，女子头部有伤，身上有血迹。经初查，女子方某已遇害多日。

事发门头房为美容美发店，属于开放式场所，每天都有多人进出，现场留下的物证痕迹多种多样。受制于当时的技术条件，尽管民警连续走访，也对现场的物证痕迹进行了分析，但无法在茫茫人海中确定犯罪嫌疑人。

随后，民警对当时的物证进行了妥善留存，等待刑侦技术手段发展带来破案时机。“这19年间，负责该案的刑警多次拿出物证，运用最新的技术手段分析研判，一直没有进展。”据淄博市公安张店分局刑侦大队十一中队副中队长张勤超介绍，这起命案侦破的难度非常大。原因在于事发地进出人员多、杂，当时视频监控条件差，没有留下任何监控信息，人员范围难以确定，虽然从现场物证中提取到了生物检材，但并没有可对比的数据，想要找到犯罪嫌疑人无异于大海捞针。

2023年底，民警终于在妥善保存的物证上提取到了关键信息，并通过信息研判确定凶手为在外地的马某。张勤超和同事围绕马某在2005年左右的生活轨迹，展开了调查。

经查，民警了解到，2004年左右马某离婚后来到淄博，在淄博与一女子再婚。根据这一情况，民警分析马某在案发时间段内，在淄博有活动轨迹。

经过长达4个月的调查取证，民警掌握了马某的犯罪证据，准备收网。2024年4月8日，张勤超和2名同事前往外地准备实施抓捕。在一物流中心，躺在床上休息的马某，没有进行任何反抗就束手就擒。

随后，张勤超与马某展开了心理较量：“你看看你，脸上全是苦楚，你的人生为什么成了这个样子，你知道吗？”马某低下头叹了一口气。短短半个小时的审讯，马某的心理防线崩溃，交代了自己的犯罪事实。

据马某交代，2005年12月24日晚，马某与当时的妻子吵架后离家。无处可去的马某溜达到了方某经营的美容美发店门口，在方某的招呼下，进入美容美发店。

后来，马某因为费用问题与方某发生纠纷，争执中杀死了方某，随即逃到外地。几天后，方某的尸体被发现，马某还特意从外地回到张店，悄悄观察警方的动静。心存侥幸的马某认为自己隐藏得很好。后来，尽管过着正常人的生活，可马某心里始终压着杀人的事情，整天郁郁寡欢。直到被抓，他才长长舒了一口气，终于不用再过担惊受怕的日子了。

目前，马某已经被依法批准逮捕。

“此案的办理可谓大海捞针。犯罪嫌疑人黄某系无户口人员，我们翻了其原始户籍档案，为便于抓捕，为其补录了户口。通过走访和分析，我们认为黄某藏匿在山西沿黄河地域的概率较大。”专案组民警武斌灵对《法治日报》记者回忆道。

15年间，专案组民警先后辗转广东、河北、内蒙古、福建等地摸排线索、缉捕追凶，每年还会去犯罪嫌疑人老家摸排走访，但均未取得突破性进展。专案组民警吴浩甚至去黄某家的坟头附近蹲守，但黄某如同人间蒸发一般，始终未见踪影。

凶犯作案后逃去了哪里？成了专案组民警苦苦思索的问题。

法网恢恢积案告破

2020年，全国开展命案侦破攻坚专项行动，靖边公安对命案积案发起凌厉攻势。

翻开“7·01贺某被杀案”卷宗，专案组民警不同笔迹的摸排走访记录赫然在案。吴浩的工作日志详细记载了其在各地走访的工作实录，他随身携带的工作U盘里，至今保存着犯罪嫌疑人黄某的照片。“这两年，我每到一地方出差，总会和当地刑警联系，发放协查通报。”吴浩说。紧盯不放，必有回响。

2023年7月，吴浩收到一封来自河北的信件，里面装着犯罪嫌疑人黄某案发时间最近的一张像素清晰的照片。很快，由这张照片制作的协查通告，发往全国各地。

同年10月，武斌灵参加全国刑侦方面的培训会议，提交此案关键物证，获得上级部门的有效支持。

今年7月1日，一个疑似黄某的身影在山西某县出现后又前往另一个县。逃遁了整整15年的黄某终于浮出水面。

获悉这一消息后，专案组民警立即赶往山西某县。抵达后，民警顶着炎炎烈日骑上共享单车在大街小巷奔走，调查黄某可能途经的路段。

“犯罪嫌疑人最后一次出现在这个方向。”到了晚上，民警回到酒店继续分析案情。突然，某县汽车站的标志出现，凭借侦查员多年的敏锐直觉，武斌灵断定，犯罪嫌疑人肯定去了该汽车站。

该汽车站内设施陈旧，专案组民警无法查询到其乘坐的车辆，只能拿着黄某的照片，逐个询问车站的工作人员和司机，终于有司机指出黄某乘车去了另一个县。

专案组民警迅速出发前往另一个县，在当地公安的协助下，成功将犯罪嫌疑人黄某抓获。

通辽公安接力缉凶破获23年前命案

斗转星移，转眼23个春秋。23年里，民警换了一批又一批，但“案件不破绝不收兵”的决心始终没有改变。一茬茬刑侦民警一遍遍翻阅泛黄的案卷，一次次摸排嫌疑人潜逃方向，追逃的脚步遍布全国各地。

今年初，通辽市公安局再次发起积压命案攻坚行动，组织对全市各类积压命案线索进行再梳理、再排查、再研判。“2001·06·08”案被列为重点目标案件。

专案民警日夜攻坚，最终通过现代刑侦技术手段锁定犯罪嫌疑人。民警随后迅速制定抓捕计划，前往黑龙江省双鸭山市进行抓捕。在当地警方的支持下，成功将犯罪嫌疑人米某某抓获。

持械伤人致死后举家潜逃30年落网

料进行全面复盘时发现，李某楼于2004年潜逃至山东潍坊期间曾驾驶机动车发生过一起重大交通事故，后再次潜逃。邳州警方找到当年潍坊办案民警，调阅相关卷宗得知李某楼曾用他人身份办理相关业务，侦查工作取得阶段性成果。

随后，侦查人员运用新技术对相关信息进行上万次比对，终于发现李某楼在济宁市有居住生活的可疑形迹。在当地警方的配合下，通过进一步研判、侦查，最终在济宁市任城区一家水果批发市场附近的水果摊上，将已潜逃长达30年的李某楼成功抓获。

帮父亲出气刺死他人逃亡27年被逮

“近日接受新疆托克逊县公安局民警讯问时，身负命案潜逃27年的犯罪嫌疑人王某长叹一声说道。”

时间回溯到1997年，家住河南省兰考县的王某正是年轻气盛、血气方刚的年纪。11月的某天，王某的父亲在工作时被同事付某殴打致伤，王某气愤至极，随手拿了一根扁担和水果刀冲出家门，为父亲报仇。

找到付某后，双方发生争吵，付某的家人也加入其中。王某被激怒，拿出水果刀，狠狠刺向付某的腹部，鲜血染红了地面。王某这才清醒过来，将凶器扔在地上，趁乱逃离现场。付某经抢救无效身亡。王某外逃后，当地公安局民警的追捕足迹遍布河南省各地，但受限于当时的办案条件，案件始终没能取得突破性进展，王某就像人间蒸发一样，杳无音信。

今年4月24日，托克逊县公安局刑侦大队接到线索：辖区发现一名疑似命案潜逃人员的踪迹。刑侦大队立即召开专题会议。但由于年代久远，民警手中仅有一张黑白照片，再无其他任何有价值线索。随即，民警兵分两路，一方面反复将犯罪嫌疑人照片与相似人员仔细比对、筛选和论证，逐个排除；另一方面大量走访，寻找可疑人员。

“我们走访辖区商铺了解到，辖区拾荒者孙某购买任何物品都是现金交易，从不使用手机支付，这一点十分可疑。”托克逊县公安局刑侦大队大队长林剑明介绍，经过两天两夜的核查比对，走访百余人寻找线索，民警认为孙某很可能就是犯罪嫌疑人王某。

4月26日下午，民警找到孙某进行调查，他眼神躲闪，答非所问，引起民警的警觉。随后，民警将其带回刑侦大队核实身份。由于所掌握的照片是27年前的，经过长年累月的逃亡，他的相貌早已发生巨大变化，一时难以分辨是否为同一人。民警与嫌疑人户籍地取得联系，通过当地警方提供的案件信息，最终确认孙某就是潜逃27年的犯罪嫌疑人王某。

“你这些年是怎么过的？联系过你父亲吗？”面对民警讯问，王某一开始拒不交代，谎称自己曾经受伤失忆。民警推敲细节，指出其供述的漏洞。最终，他如实交代了作案事实。

“我就是王某……27年了，我其实从来没有忘记过那件事，但也不敢回想，感觉对不起被害人一家。逃到新疆这些年，我一直靠捡废品糊口，有时也翻垃圾箱，捡别人剩下的东西吃，我真的累了。”王某后悔地说。

目前，王某已被移交兰考县公安局，案件仍在进一步侦办中。

倒卖个人信息10万余条 赣州警方打掉“私家侦探”团伙

本报讯 记者周孝清 通讯员邓蕾 近日，江西赣州龙南市公安局成功侦破了一起“私家侦探”侵犯个人信息案件。

2022年9月，勇士吕某到龙南市公安局网安大队报警，称一陌生女子给她发来多条短信，内容包括其与情人的开房记录并附带孩子的生活照片，其汽车底部也被安装了定位器。

民警分析研判后很快锁定了该女子身份。经进一步研判，犯罪团伙“3×家族侦探社”浮出水面。该侦探社以情感咨询、婚姻调查为名，在网络平台招揽客户，通过GPS定位、跟踪盯梢等手段非法获取、买卖个人信息。

除提供大量公民个人信息查询业务及安排取证人员进行跟踪偷拍外，该侦探社还组织团伙实施敲诈勒索。

2023年2月，赣州市、龙南市两级网安部门同步在北京、河南许昌、四川成都、湖北襄阳、广东中山、江西赣州等地开展收网行动，抓获头目周某，取证员周某、徐某等7名涉案嫌疑人。

经循线侦查，警方查出了多个犯罪团伙，上下线涉案嫌疑人158名，涉及北京、河南等22个省市。清查事实后，龙南市公安局迅速联合浙江、重庆等属地公安机关相继在浙江、重庆、安徽等地，将杨某以及汪某、沈某团伙等20多名犯罪嫌疑人抓捕归案，查获被倒卖的公民个人信息10万余条，梳理被害人1000余人，扣押违法所得数百万元。

目前，案件已提起公诉。

骗取大学生私密视频敲诈勒索 南宁一男子获刑7个月

本报讯 记者吴良艺 通讯员黄慧 以探店寄拍赚取佣金为由，诱骗女大学生提供私密视频并进行多次敲诈勒索，近日，广西壮族自治区南宁市武鸣区人民法院依法审理了一起敲诈勒索案，判决被告人梁某有期徒刑7个月，并处罚金4000元；被告人梁某主动退缴的违法所得4500元，依法发还给被害人。

2021年10月，女大学生吴某在网上看到一则“探店寄拍”广告。为了赚取佣金，吴某联系了广告发布者梁某。

梁某在网上以女性身份接触吴某，并以发送裸体视频审核合格即可领取5000元报酬为诱饵，不断蛊惑吴某提供自己的私密视频。吴某在对方甜言蜜语的“浸泡”下，未谨慎核实对方身份及广告的真实性即交出了自己的私密视频。

梁某拿到吴某的私密视频后，提出与吴某交往，发生性关系。被吴某拒绝后，梁某又提出让吴某花钱买回私密视频，否则就要将其私密视频公布到网上。

吴某害怕视频被泄露，便陆续向梁某转账4500元。武鸣区人民法院审理认为，梁某以欺诈方式获取被害人的私密视频后，以此相要挟，在侵犯被害人合法财产权益的同时，还侵犯了被害人的隐私权，对被害人的身心健康造成一定影响，量刑时应予以考虑，酌情从重处罚；同时考虑被告人具有坦白、认罪认罚等从轻情节，遂作出上述判决。